

## Байкальск: круговая порука?

Маршрутное такси Иркутск - Байкальск. Трехчасовой путь только начался. В салоне кроме меня и водителя – сонный лыжник и девушка. Она сообщает абоненту на другом конце телефонной линии, что благополучно села на маршрутку, вчера сходила на собеседование по поводу работы и едет домой.

- Вы с Байкальска? – спрашиваю.

- Да, - отвечает красавица.

- А работу в Иркутске искали? – продолжаю допрос.

Девушка удивленно посмотрела на меня, соображая с какой целью интересуюсь. Потом как-то тяжело вздохнула и сказала:

- Так в Байкальске-то работы нет! Куда я там могу устроиться – даже уборщицы не нужны. А для меня, если нет работы – значит, нет будущего.

Вот так, даже не добравшись до места редакционного назначения, я познакомился с главной проблемой байкальчан. Собеседница тем временем еще раз сурово взглянула на меня и отвернулась.

В Шелехове наша маршрутка полностью заполнилась пассажирами. В основном лыжниками и сноубордистами. Все они едут на «Гору Соболиную», самый популярный горнолыжный курорт на Байкале. О нем, впрочем, поговорим чуть позже. Скажу лишь, что находится он в 4 – 5 километрах от самого Байкальска.

### Свежо, когда не пахнет

Водитель маршрутного такси высадил меня на площади в микрорайоне Гагарина. Оттуда я начал свое знакомство с этим городом. По первому впечатлению совсем не скажешь, что в этом маленьком уютном городке, засыпанном снегом ослепительной белизны, могут быть большие проблемы. Первое, что поразило, – удивительно свежий воздух. Второе, что уже огорчило, - он бывает таким только тогда, когда ветер не несет запахи с Байкальского целлюлозно-бумажного комбината. Об этом мне рассказал водила, когда я свое восхищение выразил.



Снег из города не вывозится, припечет солнце и на улицах будут сплошные лужи.  
Фото: Вениамин Воронин

После долгой дороги хотелось где-нибудь присесть, выпить горячего кофе и собраться с мыслями – куда идти и что делать. Осмотрелся: рядом с площадью сосредоточились разного рода ларьки, магазины, и

развлекательные заведения. Здесь же ждали клиентов таксисты. Через дорогу стояли трехэтажные жилые дома и ресторан «У озера».

На юге, над новенькими частными домами, щетинясь лесом, возвышаются горы. Сделав первые шаги по Байкальской земле, я столкнулся с первой его проблемой: дороги расчищены кое-как, а на обочинах высятся большие сугробы. Аккуратно шагая по месиву воды и льда, я пробрался в какой-то дворик, где, ступив на узенькую тропинку, провалился сантиметров на 30 и зачерпнул в обувь добрую порцию талого снега. Пробираясь по протоптанной тропинке в одном из двориков, заметил, как маленький погрузчик пытается расчистить дорогу от снега, сваливая его к стене дома.

Пока бродил, сетуя на журналистскую судьбу, которая заносит куда не просят, наткнулся на небольшое кафе. Покормили вкусно и недорого. Поболтал с официанткой. Милая такая девчонка. Трудится посменно, зарабатывает 6 – 8 тысяч рублей в месяц. Говорит, хватает, здесь у всех зарплаты небольшие.

Байкальчанам приходится крепко держаться за свои рабочие места, так что на мои дотошные вопросы насчет доходов отвечали тяжело вздыхая. Те, кому на комбинате места не нашлось, вынуждены искать работу в других городах. Ездят на вахту в Якутию. При этом байкальчане гордятся своим городом и целлюлозно-бумажным комбинатом, который они построили больше полувека назад и на который уповают почти как на Бога. Когда в недавнем прошлом предприятие остановили, город впал в депрессию. Выйти из нее удалось, когда некие активные граждане устроили голодовку и обратили на себя внимание региональных властей. Комбинат запустили, но оголтелая «зеленая» кампания продолжается и конца края ей не видно.

Мнения о будущем города у байкальчан разделились. Одни считают, что БЦБК необходимо немедленно закрыть и начать активно развивать туристический бизнес, потому что Байкальск одно из немногих мест, где много снега и теплая погода, завораживающая природа и великое озеро Байкал, дарующее людям здоровье и рыбу. Другая часть байкальчан считает, что комбинат должен продолжать функционировать, потому как если его закроют, то людям некуда будет деваться: многим уже за 40 лет и нет особой надежды на то, что их примут на новое место работы. От предприятия зависит жизнь в городе: если завод не платит рабочим, то и в магазинах не идет торговля, потому как у народа денег нет. Без БЦБК и города нет, считают они.

Из-за того что мнения по поводу БЦБК разделились - и перспективы развития города для байкальчан видятся по-разному. Одни склоняются к тому, что город станет туристическим, другие видят Байкальск по-прежнему зависящим от комбината. Иные и вовсе не видят будущего: если комбинат закроют, то все разъедутся. Останутся только старики, и город постепенно вымрет.

### **«Полтора года жили без копейки!»**

Кому как ни главе администрации Байкальского городского поселения Валерию Пинтаеву знать, что ждет байкальчан в будущем. Мы встретились с ним в администрации.

- Валерий Иванович, почему пришлось снова пустить комбинат?

- Да просто другого выхода не было. За полтора года простоя мы испытали социальный стресс - митинги и голодовки. Были горячие головы, говорили: ничего, мол, без комбината обойдетесь, посидите еще годик, поголодаете, глядишь, что-нибудь да придумаете. Ничего не пришло! Мы пытались организовывать альтернативные виды дохода: туризм, малый бизнес и т.д. Но этого мало. Одним только этим город не спасти. Нужна базовая экономика.

- И что же этот шаг дал?

- Так почти 2000 жителей снова трудоустроили. Худо-бедно, но люди получают зарплату, мы отапливаем город, в рамках сотрудничества с БЦБК мы имеем от комбината пополнение бюджета. До этого мы полтора года жили без копейки! Нам нужно было содержать город, дороги, освещение, ремонтировать жилье.

- Валерий Иванович, проблему временно решили, а что дальше?

- К 2015 году на месте БЦБК должно быть репрофилированное предприятие. Либо комбинат будет продолжать работать, соблюдая экологические нормативы, либо придется окончательно и бесповоротно ликвидировать химическое производство и на этой площадке организовать другие виды бизнеса: ремонтно-механический цех, переработку древесины. На базе освободившихся помещений уже работает маленькое предприятие. Есть предприниматели, которые получили патент на изготовление кедрового молочка для лечения туберкулеза.

- Существуют ли еще какие-нибудь предложения по организации бизнеса?



Мэр Валерий Пинтаев уверен, что без собственного производства Байкальску не выжить

- Нам предлагают заняться производством бутилированной воды. Технология уже отработана, есть люди, есть оборудование, которое можно запустить. Разработано почти 30 проектов. А байкальчане давно мечтают создать завод по переработке клубники. В этом году этот проект прошел экспертизу сельского хозяйства и сейчас находится на рассмотрении рабочей группы правительственной комиссии по моногородам. Для развития этого производства у нас есть вся инфраструктура. Главное – закупить оборудование и запустить этот завод.

- А федеральные деньги приходят в город?

- Мы получили от федерального бюджета более 40 миллионов для развития малого и среднего бизнеса. Это был хороший толчок для предпринимателей, чтобы они не сидели и не ждали у моря погоды, а занялись собственным делом.

- И как? Получается развитие?

- Конечно! На наш курорт тысячи людей ездят и будут ездить, а мы все сделаем, чтобы улучшить инфраструктуру.

Я тут же вспомнил маршрутку полную лыжников и сноубордистов. Местные сказали мне, что в разгар сезона на гору приезжает до трех тысяч человек!

## Инвестиции, требующие чистого воздуха

Кстати, на территории Байкальска распоряжением правительства Российской Федерации решено было создать особую экономическую зону. Байкальчане воодушевились, в надежде на то, что в город придут инвесторы. Сегодня здесь не хватает гостиниц, развлекательных центров, достойных кафе и ресторанов. И если это появится, то у моногорода будет реальная перспектива для выживания. Инвестиции – это рабочие места. Но пока над городом висит дым БЦБК, предприниматели не спешат финансировать новые проекты и открывать свой бизнес. Особенно это касается туризма, который требует чистой экологии.

Что это? Круговая порука? Замкнутый круг? Хорошо бы перенести его на БЦБК и тогда предприятие существенно снизит вредное влияние на экологию. Впрочем, это уже проходили, опыт положительных результатов не дал. Байкальчанам остается бороться за свой город и за выживание в поисках рабочих мест в других населенных пунктах.

Автор: Артур Скальский © КП-Байкал ПРИБАЙКАЛЬЕ, БАЙКАЛ 👁 5378 31.03.2011, 13:01 🍷 540

URL: <https://babr24.com/?ADE=92657> Bytes: 8753 / 8466 [Версия для печати](#)

[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:  
[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

#### СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)